

# 广州城中村改造全面提速

## 今年共新开工12个城中村项目

搭乘国家鼓励政策的东风，2023年广州城中村改造全面提速。羊城晚报记者从广州市住房和城乡建设局获悉，自今年年初首批城中村改造项目开工活动以来，全市新批复文冲东、庙头村、湖中村等城中村改造项目13个，里仁洞村、车陂村、火村二期等改造项目先后取得新进展，2023年共有12个城中村改造项目新开工。

文图 羊城晚报记者 陈玉霞

### 多管齐下保障项目提质增效

据介绍，广州坚持“拆、治、兴”的改造理念，同时结合自身特点因地制宜，积极探索城中村改造新模式，构建城中村改造“工具包”，全速稳步推进各批复、开工项目，在政策法规、改造模式、工作机制等方面均实现了新的突破，从而以更加科学精准的决策为改造项目提速、提质。

城中村改造推进过程中，广州坚持系统思维，高位推动各项工作落地实施，在制度设计、政策优惠和融资保障等方面多管齐下，保障城中村改造工作落地见效。一是政府统筹，优化顶层设计。今年，广州市自上而下推动城中村改造，成立了以市委、市政府主要领导担任总指挥的城中村改造建设指挥部，指挥部办公室设在市住建局，成立了工作专班并实体化运作。二是政策统领，完善方法体系。近日，《广州市城中村改造条例》正式面向社会征求意见，这是广州市首次针对城中村改造进行的立法工作，也是全国首个专

门针对城中村改造的地方性法规条例。针对当前城中村改造工作新趋势，目前，广州正在制定多项相关配套政策，已在土地管理、产业发展、资金支持、保障房筹集、安置房建设、历史文化保护等方面形成政策供给。三是多方融资，拉动有效投资。今年，在国家大力支持城中村改造的利好环境下，广州积极争取国家层面、地方层面、中央预算内资金、地方政府专项债、专项借款、政策性开发性金融工具等领域的支持，吸引更多社会资本参与改造，破解城中村改造资金瓶颈。

2024年，广州城市更新领域将重点推进广州新中轴（海珠）、广州火车站、罗冲围、环五山创新策源区四大片区改造，实现首期项目开工建设；将实施200个以上老旧小区改造，有序推进老旧小区成片连片高质量品质提升示范区建设；推进50多个旧厂“工改工”微改造项目，打造产业集群。

### 加大力度保障改善民生

广州充分分析研判新一轮城中村改造趋势、特点，研究起草了积极稳步推进城中村改造推动高质量发展的实施意见，力求通过推动城中村改造实现公共服务均等化、全覆盖，以解决社会资源不平衡、不充分问题。

据了解，一直以来，广州城中村改造注重公益优先原则，在项目改造时序上明确要优先建设民生类、公益类项目，以更大力度保障民生，规划新建村民安置房23万套，公建配套384万平方米，保护修缮文物古迹和历史建筑489处，发挥改造的

“木桶效应”，加快实现城市公共服务均等化。

结合国家最新政策文件，广州今年也在政策中更加凸显城中村改造的社会效益。如在新制定的“三旧”改造实施办法中，特别增加了历史文化遗产保护、绿色发展、绿化保护等专项条款；在城中村改造条例中明确改造要立足于增进社会公共利益等。对照住建部最新要求，接下来，广州还将以拆除新建、拆整结合和整治提升三种方式，对全市城中村进行分类改造，优化人居环境，补齐基础设施短板。

### 2023年广州城市更新成绩单

数说更新

旧村：截至11月，新批复旧村改造项目13个、用地面积476公顷，新开工旧村项目12个。

旧厂：截至11月，新批复旧厂改造项目36个、用地面积102公顷，新开工旧厂项目6个。

老旧小区：持续推动老旧小区改造提档升级，2023年老旧小区开工121个项目、完工47个项目，惠及30.4万人。新开工旧城混合改造项目2个。

全市城中村改造后平均节地率达48%，绿地率由5%提高到30%，建筑密度由62%降低到28%。

城中村改造将有效拉动投资、扩大内需

## 优质文化供给 文明实践巡礼

### 国家税务总局恩平市税务局新时代文明实践点

## 让“税”字号文明实践阵地“活起来”“亮起来”

羊城晚报记者 鄢敏



国家税务总局恩平市税务局在“税务爱心驿站”开展“浓情税月 感恩有你”送温暖活动 受访者供图

税务爱心驿站、税务书屋、恩州税费服务驿站……今年以来，一个个“税”字号文明实践阵地陆续亮相，开启了恩平市新时代文明实践建设的新篇章。

自今年8月建立新时代文明实践点以来，国家税务总局恩平市税务局（以下简称“恩平市税务局”）致力于丰富文明实践内涵，提升文明实践效益，推动精神文明建设高质量发展。据悉，这是恩平市首个建立新时代文明实践点的行政机关单位。

### 提升质量，推动服务全覆盖

在大力推动阵地建设的基础上，恩平市税务局充分发挥税务优势，持续提升服务质量，推动新时代文明实践走深走实。

今年5月，恩平市税务局在全市175个村（社区）创新设立“恩州税费服务驿站”，打造“10分钟税费服务圈”，以满足广大人民群众特别是乡镇群众以及老年人群体的办税缴费需求。

### 整合资源，打造特色化阵地

青砖外墙、红色装饰……来到恩平市税务局，门口一间小屋格外引人注目。推开门，桌椅、微波炉、空调器、饮水机一应俱全，旁边资料架上放着个人所得税、社保费等税费政策宣传小册子。抬头望，墙上大字写着：税务爱心驿站，给您一个歇脚的“家”。

这是恩平市税务局新时代文明实践点的便民服务阵地之一，面向环卫工人、快递员、外卖员等户外工作者和市民群众开放，免费提供休息、饮水补给、读书看报等公益惠民服务。恩平市税务局副局长张锦伦介绍，自今年8月启用以来，税务爱心驿站就受到广大市民尤其是劳动者的欢迎，“夏天的时候，饮水机每天都要换一桶水。”

小李在附近送外卖多年，日常工作接单、导航十分耗电，有时候在外面想充电，也很难找到合适的地方。前段时间，小李骑车路过江边，看到税务爱心驿站开着大门，写着可以免费充电。刚好手机快没电，他抱着试一试的想法走进，没想到一眼就看到充电接口，“各种型号都有，解决了燃眉之急。”

值得一提的是，税务爱心驿站是独立小屋，每天上午9时至下午5时开放，有需要的百姓可以直接进入，不需要办理登记等手续。恩平市税务局相关负责人表示，这样设置是为了最大程度提供便利，扩大覆盖面，让各个群体都能享受服务。截至目前，税务爱心驿站已接待900余人次，逐渐成为“冬有热水、夏有凉荫、累可歇脚、遮风避雨”的暖心港湾。

税务爱心驿站是恩平市税务局打造新时代文明实践阵地的缩影。通过拓展阵地功能，恩平市税务局从人民群众的实际需求出发，整合现有资源，不断

延伸服务触角。比如，每周六、日对外开放税务书屋，市民只需登记身份证，便可借阅已纳入恩平市图书馆编码管理的图书，惠及广大读者。恩平市税务局相关负责人表示，接下来将继续完善阵地功能，让新时代文明实践点在“建起来”的同时“活起来”“亮起来”。

据了解，“恩州税费服务驿站”以“粤智助”政务服务资源为依托，通过“粤智助”将申报纳税、发票办理、社保费业务、证明办理、信息查询五大类共57项自助办税缴费服务事项下沉到党群服务中心。

与此同时，恩平市税务局联合各镇（街）共同选派业务骨干组成志愿服务队，辅导纳税人缴费人使用电子税务局、V-Tax远程可视化办税平台、“粤智通”微信小程序、“江门税务”微信公众号等“网上办、掌上办”渠道办理涉税业务。统计数据显示，2023年“恩州税费服务驿站”办理涉税缴费服务事项10000余件，服务已超4000人次，打通服务群众的“最后一米”。

此外，恩平市税务局立足群众所急所盼提升一站式服务水平，依托江门市便利华侨华人投资税收服务中心恩平分中心，设置法律顾问团队，为华侨华人、侨资企业提供税费政策解读、涉税法律咨询服务。

恩平市税务局相关负责人表示，接下来将继续传递税务温度，用好阵地、做好服务、建设品牌，探索创新服务新举措，助力新时代文明实践在恩平开花结果。

## 反中乱港分子黎智英正式受审

羊城晚报记者 王漫琪、通讯员梁源报道：备受关注的《壹传媒》创办人黎智英及其旗下的《苹果日报》3家公司，涉嫌勾结外国势力，违反《香港国安法》，于12月18日上午开始在西九裁判法院接受审理。这是首次涉及勾结外国势力罪的审讯，审理过程预计超过80天。据悉，案件不设陪审团，由3名国安法官负责审理。

司法机构对案件审理作出了特别安排，审讯当天，除了审讯正庭，还开放法院大楼另外两个法庭及四楼法庭延伸区，让公众及媒体通过视像直播形式旁听，公众法庭席位超过300个。法院外同样部署了严密的安保措施，包括反恐特勤队、装甲车和警车，以及数十名警员携带搜查犬巡逻；进入法庭的旁听人士和司法人员均需要接受安检。

黎智英今日有3项控罪受审，包括两项串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全罪，以及一项串谋刊印、发布、邀约发售、分发、展示或复制煽动刊物罪。苹果日报有限公司、苹果日报互联网有限公司则被控一项串谋勾结外国或者境外势力危害国家安全罪及一项串谋刊印、发布、邀约发售、分发、展示或复制煽动刊物罪。

中国外交部发言人汪文斌在12月18日的例行记者会上表示，香港是法治社会，有法必依、违法必究。他指出，黎智英是反中乱港事件的主要策划者和参与者，是反华势力的“代理人”和“马前卒”，是香港乱局的幕后推手，破坏香港繁荣稳定，损害香港市民福祉。他强调，香港特区执法部门秉公办案，司法机关依法审理，合情合理合法。“中央政府坚定支持香港特区依法维护国家安全，惩治危害国家安全的犯罪行为。对香港国安法违法乱纪、干犯破坏的图谋决不会得逞。”汪文斌说。

## 《钱学森》电视剧项目落地广州

羊城晚报讯 记者徐振天报道：2023年12月18日，是钱学森诞辰112周年，当天，《钱学森》原创电视剧项目落地黄埔发布会在广州长洲岛隆平院士港举行。

中国航天事业奠基人、国家杰出贡献科学家、两弹一星功勋奖章获得者钱学森，其感人至深的优秀事迹和伟大的科学家精神，堪称爱国知识分子的杰出典范，是当之无愧的“人民科学家”。通过电视剧的形式还原钱学森对科学的热爱、探索与贡献，有助于推动全社会范围形成崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科学的浓厚氛围。

《钱学森》原创电视剧筹备组介绍，该剧以钱学森卓越非凡的毕生成就、波澜壮阔的国际风云、撼人心魄的曲折经历、历史事件的重大变迁、独特鲜活的人物性格为主线，重点叙述了钱学森生平热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、勇于登攀的事迹，讴歌新中国科学技术事业的艰辛发展和伟大精神。

据介绍，该剧将首次再现钱学森晚年深入学习和研究马克思主义哲学，并用以指导研究工作的

情节，以及他在自然科学与社会科学结合点上——诸如系统工程与系统科学、思维科学、科学技术体系与马克思主义哲学等研究领域作出的许多开创性的贡献。

钱学森之子、上海交通大学钱学森图书馆馆长、《钱学森》原创电视剧总顾问钱永刚在发布会上表示，为了拍出一部真正反映20世纪50年代中国航天人对国家作出贡献的有分量的电视连续剧，他将尽其所能，全力为电视剧的打造贡献个人力量。

《钱学森》原创电视剧总编剧、总导演马润生表示：“这部电视剧绝不停留在一般性表达，我们要站在国际风云变幻，站在历史、时代的高度讴歌伟大的科学家精神，以代表中国先进文化的艺术作品形象冲出国门、走向世界。”

记者从《钱学森》原创电视剧筹备组获悉，下一步，项目组将在黄埔区成立文创中心，从全国调配优质的影视资源，依托黄埔区的文化与科技资源赋能电视剧拍摄制作。

地落细的一次重要实践。

据广州岭南集团介绍，首届粤闽健康徒步活动在梅州大埔与龙岩永定之间，策划出个人组73公里、个人组28公里、个人组5公里和73公里团队接力4个不同组别的徒步线路，围绕的核心正是穿越梅州与龙岩两座苏区老区城市红色传奇古道——中央红色交通线。

活动策划单位之一广州市市国资委有关负责人表示，希望通过举办本次活动，加快推动三地文旅深度融合及老区苏区的振兴发展，以创新消费模式吸引更多客群入梅、入龙，激发当地消费潜能，并扩大广州制造、广州产品的影响力和辐射力。

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：近日，广东省林业局发布了2023年广东省省级重要湿地名录，新会小鸟天堂、阳东寿长、阳东寿长和阳江海陵岛红树林等9处湿地入选，全省省级重要湿地增加至27处。

记者从省林业局获悉，本次入选的省级重要湿地，是当地在保障区域生态安全、保护生物多样性等方面具有重要意义的湿地。

据了解，新入选的湿地分布在佛山、惠州、东莞、江门、阳江、梅州6个地级市，涵盖红树林、沿海滩涂、内陆滩涂、河流水面、沟渠、森林沼泽、水库水面7种湿地类型，具有生态系统独特、水质状况好、生物多样性丰富、湿地景观及文化价值高等特点。

## 广东新增9个省级重要湿地



阳东寿长红树林省重要湿地（资料图片）

### 2023年广东省省级重要湿地名录

- 三水三江汇省重要湿地
- 梅州汀江省重要湿地
- 惠州好招楼红树林省重要湿地
- 惠州盐洲红树林省重要湿地
- 东莞青洲湾鸟类省重要湿地
- 开平孔雀湖省重要湿地
- 新会小鸟天堂省重要湿地
- 阳东寿长红树林省重要湿地
- 阳江海陵岛红树林省重要湿地

## 《2023广东县域经济综合发展力研究报告》发布

羊城晚报讯 记者徐振天报道：12月18日，《2023广东县域经济综合发展力研究报告》（以下简称《报告》）在广州发布。该报告由广东县域经济研究与发展促进会联合广东省委党校课题组历时近八个月调研分析完成，是广东县域经济研究与发展促进会围绕广东省县域经济研究评价发布的第七部报告。

《报告》系统分析了2018年至2022年广东省县域经济总量

的变化情况。2022年，广东省57个县（市）地区生产总值为15995亿元，占全省生产总值的12.39%，比2018年的13.93%下降1.54个百分点。县域GDP总量五年平均增长4.76%，比全省平均增速（7.56%）低2.8个百分点。《报告》一定程度上反映出县域经济发展面临动力不足的困境，值得注意的是，在产业结构上，第二产业增长明显低于第一产业与第三产业。

《报告》显示，从县域各县（市）经济综合发展力来看，博罗县、四会市、惠东县、台山市、普宁市、鹤山市、开平市、高州市、信宜市、龙门县、新兴县、海丰县、廉江市、恩平市、化州市为前五十五。

课题组基于增长指数与水平指数，评价了体现县域经济活跃度、发展活力、发展韧性、发展潜力的发展活力指数，博罗县、惠东县、龙门县、海丰县、开平市、封开县、高州市、陆丰市、鹤山市、阳西县、连山壮族瑶族自治县、饶平县、恩平市、郁南县、信宜市位列前五十五。

基于质量指数与水平指数的分析，《报告》评价了县域经济发展的潜力和优势。在全省各县（市）前五十五位经济综合发展力评价中，珠三角有四会市、台山市、博罗县、惠东县、鹤山市、开平市、恩平市等七地，粤东有普宁市、粤西有阳春市，粤北有东源县、新兴县、蕉岭县、乐昌市、兴宁市、乳源县、阳西县、连山壮族瑶族自治县。课题组组长、广东

省委党校教授赵超分析，这说明“百县千镇万村高质量发展工程”的政策效果已初步显现，粤东西北县域推进平衡发展的势头强劲，特别是粤北山区的发展优势逐步显现。

从广东县域各区（县）经济综合发展力来看，顺德区、南海区、香洲区、禅城区、惠城区、高明区、宝安区、三水区、惠阳区、新会区、电白区、龙湖区、麻章区、斗门区、茂南区为前五十五。